

Однако технический прогресс можно расценивать в другом аспекте, а именно как явление негативное, как явление, способное привести к гибели человечества. То же телевидение может использоваться в качестве инструмента манипулирования сознанием людей, формировать психологическую зависимость, ухудшать здоровье и коммуникабельность. Конечно, это не умаляет значения телевидения в жизни общества как средства массовой информации, образования и повышения уровня досуга. Но следует иметь в виду, что никакое явление нельзя рассматривать однозначно.

Реализуя комплекс маркетинга, объективно необходимо при удовлетворении существующей потребности или формировании новой руководствоваться этическими принципами, то есть принципами социально-этического маркетинга.

*К. Рудый, БГУ (Минск)*

### **ФИНАНСОВАЯ СТАБИЛИЗАЦИЯ В УСЛОВИЯХ ТРАНСФОРМАЦИИ К РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ**

Для стран с переходной экономикой, на этапе адаптации к новым экономическим условиям характерно появление ряда негативных экономических моментов требующих стабилизации с соответствующим финансовым обеспечением. Экономическая стабилизация в трансформационных странах как правило направленная на внедрение рыночных принципов может быть реализована в двух вариантах.

При первом варианте, которым воспользовалось большинство стран с переходной экономикой, рекомендованный и финансируемый международными финансовыми организациями, а затем ими же признанный как неприемлимый для стран с переходной экономикой является «шоковая терапия». Эта политика предполагает ускоренную экономическую либерализацию с параллельно проводимой экономической стабилизацией. Необходимым обеспечением экономической стабилизации является создание соответствующей финансовой инфраструктуры, как например первичного и вторичного рынка ценных бумаг, системы переводов платежей, клиринга между финансовыми субъектами, координированной и интегрированной национальной банковской системы, страховых институтов и других небанковских учреждений. Развитая финансовая инфраструктура способствует экономическому росту и оказывает влияние на реальный сектор. При этом изменения в финансовом секторе с различной степенью могут сказаться на реальный сектор. Финансовый сектор является более мобильным нежели реальный и любое изменение процентной ставки, валютного курса требует дополнительного времени для соответствующих изменений производственных мощностей.

Финансовая инфраструктура, способствующая взаимодействию финансового и реального сектора в рамках экономической либерализации сопровождается проведением финансовой либерализации. Реальный сектор

извлекает преимущества от действия финансовой либерализации по трем направлениям:

1. Большая возможность размещения финансовых ресурсов в высокопроцентные инвестиции, как результат отмены ограничений на вступление на рынок, значительно повышает эффективность капитала;

2. Снятие барьеров на приток капитала в страну усиливает конкуренцию и снижает издержки финансовых посредников, что повышает операционную эффективность;

3. Доступ к большому количеству финансовых ресурсов и финансовых механизмов обеспечивает широкий выбор и диверсификацию возможностей финансового субъекта, что создает условия для внедрения инновационных стратегий используя новые механизмы, которые более эффективно влияют на процесс управления риском.

Финансовая стабилизация является вторичной по отношению к экономической, но при этом не менее важной в процессе трансформации. Что же касается предварительных краткосрочных результатов экономической либерализации и стабилизации, то ими стали замедление экономического роста, повышение инфляции и безработицы, рост преступности, сокращение реальных доходов населения и пр. Необходимо отметить, что снижение темпов прироста ВВП произошло практически во всех странах с переходной экономикой вне зависимости от выбранного варианта развития. Однако при «шоковой терапии» предполагалось, что если падение производства и ВВП и произойдет, то оно будет незначительным. Специфика инфляции в переходной экономике может быть обоснована как минимум двумя особенностями. Во-первых, недостаточно сильная финансовая инфраструктура столкнулась с большим неплатежеспособным спросом на кредитные ресурсы. Центральные банки в целях предотвращения системного банковского кризиса предоставляли финансовые ресурсы с помощью эмиссии денежных средств. В свою очередь эмиссия не обеспеченная соответствующим объемом произведенных товаров приводит к инфляции. Во-вторых, либерализация цен стала приводить к корректировке к уровню мировых цен. В этих условиях зарубежные экономические субъекты, обладая более высокой покупательной способностью через повышение платежеспособного спроса, вызывали инфляцию.

Иной проблемой, с которой столкнулись страны с переходной экономикой, была безработица. Во время функционирования командно-административной системы обеспечивалась практически полная занятость населения с социальными гарантиями, бесплатным здравоохранением, образованием, недвижимостью и рядом иных льгот. С введением рыночных механизмов многое, если не все в этой сфере изменилось. Возникший высокий уровень безработицы был обусловлен следующими факторами. Во-первых государство сократило свои обязательства по обеспечению занятости, так же как и сократились возможности найти работу. Во-вторых, быстрые изменения в старой системе и интенсивная интеграция с Западными странами повысили требования к работнику и вызвали необходимость повышения его квалификации. Однако из-за недостатка финансовых ресурсов работник не мог

самостоятельно повысить свою квалификацию в следствии чего становился безработным. В-третьих, высокая заработная плата являясь частью издержек, которые влияют на цены, заставляла руководителей пересмотреть штат своих работников чтобы выдержать ценовую конкуренцию на внешних рынках. В результате массовых сокращений, снижались издержки, и повышалась ценовая конкурентоспособность отечественных фирм. В-четвертых, приватизация государственных предприятий с целью привлечения иностранных инвестиций приводила к ликвидации неэффективных рабочих мест и реформированию самой системы оплаты труда, нацеленной на повышение мотивации отдельных работников, а не целых коллективов.

При втором варианте процесс перехода экономики на рыночные условия хозяйствования декларируется на достижении конкретных макроэкономических показателей (прирост ВВП, уровень инфляции). При этом, хотя динамика экономического развития и предполагает быть менее интенсивной нежели при «шоковой терапии», она выступает в качестве целевого аспекта развития экономики. Кроме того, не исключено что сами инструменты и механизмы достижения поставленных макроэкономических показателей могут быть не всегда рыночными, поэтому этот путь трансформации экономики индивидуален в специфических условиях развития государства. Финансовая стабилизация в данном случае предполагает стабилизацию в бюджетной, налоговой и внешнеэкономической сферах, а также поэтапное создание финансовой инфраструктуры и постепенную финансовую либерализацию.

Бюджетная стабилизация предполагает корректировку расходной части бюджета исходя из реалий развития мировой и национальной экономики. В странах с переходной экономикой, развивающихся по данному сценарию предполагается снижение финансирования нерентабельных и низкорентабельных предприятий и отраслей с сопутствующей этому приватизацией. Важно отметить, что бюджетная стабилизация не всегда приносит как краткосрочных, так и долгосрочных положительных результатов. Порой целесообразно проводить точечное финансирование отдельных отраслей и лишь поэтапно приступать к решению последующих задач.

Экономическая стабилизация в странах с переходной экономикой приобрела региональные оттенки, сгруппировав страны в зависимости от своего географического расположения. Так, трансформационные страны Центральной и Восточной Европы поставили целью своей переходной экономики достижение европейских стандартов и вступление в Евросоюз, что может означать признание мировым сообществом принципиально новой, рыночной модели экономического развития этих стран и завершение переходного периода.